Ministerie van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport

Aan Staatssecretaris van VWS  Deadline: 08-03-2023
Minister voor LZS

ontwo n door

nota

Kenmerk
(ter beslissing) over het bericht ‘Bejaarde Nico en Nel raken inwonende 3519599-1043924-DMO
mantelzorger kwijt door verwarrend beleid en klikkende buren’ Bijlage(n)

1. Aanleiding

Het lid Mohandis (PvdA) heeft schriftelijke vragen gesteld aan MLZS over
mantelzorgwoningen. Dit naar aanleiding van de berichtgeving van EenVandaag.
De vragen liggen echter meer op het terrein van SVWS. In deze nota worden de
concept-antwoorden aan u voorgelegd.

2. Geadviseerd besluit
Toelichting deadline
- Kamervragen hebben een termijn van drie weken. Om hieraan tegemoet
te komen moet de beantwoording uiterlijk 8 maart 2023 aan de Tweede
Kamer zijn verzonden.

Beslispunten
- Gaat u akkoord met de concept-antwoorden?
« Gaat u akkoord met ondertekening van de brief door SVWS, mede namens
MLZS?

3. Kernpunten

EenVandaag heeft donderdag 13 februari 2023 een item uitgezonden over
mantelzorgwoningen. In het item ging het over een goed voorbeeld in de
gemeente Oss en een ‘slecht’ voorbeeld uit de gemeente Schagen. Het succes
van Oss bestaat, zo is opgenomen in het toelichtend artikel bij het item, uit het
feit dat geen regels worden gesteld aan het wonen bij mensen die mantelzorg
nodig hebben, mits er maar een sociale band is tussen de zorgbehoevende en de
mantelzorger. In Schagen is, volgens het artikel, sprake van veel

regels en voorschriften die het mantelzorgen voor ouderen (in dit geval de
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kleinzoon voor opa en oma) in de weg staat. Uiteindelijk is een

mantelzorgwoning verwijderd (terwijl de kleinzoon die met eigen middelen

heeft bekostigd) omdat een mantelzorgverklaring moest worden afgegeven Kenmerk

door de huisarts (deze ontbrak) en de medische verklaring van de 3519599-1043924-DMO
wijkverpleegkundige met daarin de zorgbehoefte niet volstond.

In de concept-beantwoording is de volgende lijn opgenomen:

e« Het is vervelend dat in dit geval een mantelzorgwoning is verwijderd
vanwege het ontbreken van een medische indicatie of onduidelijkheid over
een mantelzorgverklaring.

« De verschillen in regelgeving tussen gemeenten volgen uit de
gemeentelijke beleidsruimte. Het is van belang dat regelgeving voldoet
aan de vigerende wet- en regelgeving en deze geeft gemeenten de ruimte
om eigen invulling te geven aan het beleid op het terrein van
mantelzorgwoningen. U bent niet van plan om regelgeving uit de
gemeente Oss landelijk in te voeren.

e Vanwege het grote belang van mantelzorgers nu en in de toekomst wordt
momenteel door u gewerkt aan de uitvoeringsagenda mantelzorg. In deze
agenda worden afspraken gemaakt met maatschappelijke partners (o.a.
VNG, SWN, Mantelzorg NL) voor de korte en lange termijn. Op het gebied
van mantelzorgwoningen is een actielijn uit de agenda om goede
voorbeelden te bundelen en landelijk breed onder de aandacht te brengen
met een publicatie/handreiking.

e De Minister voor VRO gaat een instructieregel in het Besluit kwaliteit
leefomgeving opnemen voor het omgevingsplan, die moet verzekeren dat
gemeenten ervoor zorgen dat bij de bouw van woningen mogelijkheden
blijven bestaan voor mantelzorg.

4. Toelichting

a. Draagvlak politiek

De politieke interesse in mantelzorg is groot, zoals blijkt uit de hoeveelheid
schriftelijke vragen die leden van de verschillende fracties hebben ingediend! naar
aanleiding van uw brief over Mantelzorg en Informele Zorg (d.d. 30 september
2023).

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie
Niet van toepassing

c. Financiéle en personele gevolgen
Geen

d. Juridische aspecten haalbaarheid
Niet van toepassing

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen)

De beantwoording is afgestemd met de directies LZ en het programma Ruimtelijke
Ordening van het ministerie van BZK. We hebben de casus besproken met de
VNG. Zij kunnen zich vinden in de antwoorden en benadrukken het belang van
goede voorbeelden op het gebied van mantelzorgwoningen landelijk delen.

1 VSO Mantelzorg, vragen gesteld op 11 november 2022.
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Ambtelijk hebben wij contact gehad met de gemeente Schagen.

f. Gevolgen administratieve lasten Kenmerk
Geen 3519599-1043924-DMO

g. Toezeggingen
Niet van toepassing

h. Fraudetoets
Niet van toepassing

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden
Niet van toepassing.
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